

武汉白沙洲片区启动城市更新

老工业厂房、老旧社区将焕然一新，打造成智慧城市样板区

武汉白沙洲片区即将焕发新生。近日，市城市更新工作领导小组正式批复《白沙滨江产城融合片区城市更新单元实施方案》(以下简称《更新方案》)，标志着白沙洲片区将启动城市更新行动。

此次更新片区，位于洪山区张家湾街道辖区，西至新武金堤路，东至白沙洲大道，南至白沙二路，北至江盛路，涉及三桥社区等8个社区、用地面积约260.99公顷(3915亩)。更新行动将推动老工业厂房、老旧社区焕然一新，重塑气派庄严的南大门。

武汉城投城市更新发展有限公司总经理叶军介绍，整个更新行动预计分四期完成，今年将启动首期产城融合建设，配套提升完成省农资工业遗址区和杨泗港南部居住和体育用地改造。未来，白沙洲片区将成为一座产城融合、职住平衡、生态宜居的智慧数字产业社区。

改变发展不均衡现状，增强地方记忆

今年70多岁的刘保中在张家湾街道白沙二路湖北林业机械厂家属院12栋住了40多年。他得知家属院纳入这次城市更新范围，十分激动。

刘保中说，省林业机械厂家属院始建于20世纪60年代，没有物业管理，周边设施陈旧，也没有天然气接入，生活有些不便。

洪山区张家湾街道三桥社区党委书记戚艳华介绍，省林业机械厂家属院是典型的自主小区，有144户居民，和周围开发的新小区基础设施差别很大，“这样的家属院在我们社区还有2个，这次都将纳入城市更新范畴”。

记者驱车沿着白沙二路来到夹套河路，再经北江盛路来到白沙洲大道，一路看到老旧建筑和新兴高楼犬牙交错，有传统的老旧市场烽火集团配件大市场、钢材市场、湖北生资公司的物流仓库，还有一些老旧小区，如长利小区、青花花园等。

张家湾街道城建办主任周波介绍，这个片区是个新旧建筑交织的区域，目前张家湾街道已完成城中村改造，原来的村民相继住进新的小区，遗留的主要是一些传统的老市场、省属企业等厂房、家属院以及老旧小区等，大约还有40%用地可供开发利用。

他说，由于年代久远，不少社区的老旧住宅、工业厂房都存在外墙脱落、屋顶漏水等问题。一些老旧小区停车配套较为缺乏，路侧占道较严重。片区内医疗、教育、绿地公园、燃气管道等配套建设改造都比较滞后。

在前期摸底调查中，武汉城投城市更新发展有限公司已将片区问题锁定，包括部分市政设施不完善，雨、污次支管网有待完善，停车设施分布不均，海绵与管廊系统覆盖不全，体育设施数量不足，缺乏公共绿地，植被基础较弱等。

按照《更新方案》，这一片的更新将保留一部分城市记忆的建筑，拆除一部分落后建筑，新建一些配套设施。

让青年感受友好，打造韧性智慧城市样板区

白沙洲片区是武汉两江四岸仅存的集中成片的开发潜力地之一。为实现片区均衡发展，满足辖区居民对美好幸福生活的向往，洪山区人民政府于2023年6月联手市城投集团公司，合资成立武汉白沙滨江新城投资开发有限公司，旨在通过合作实施白沙滨江产城融合片区城市更新项目，切实改善片区人居环境。

随着杨泗港快速通道青菱段建成通车，沌口、四新、洪山、武昌、南湖、光谷等区域串联起来，白沙滨江产城融合片区城市更新单元位于武昌、洪山、国博片区中心位置，承担综合交通枢纽作用。完善片区交通网络后，将实现三地城市功能、产业功能互相促进，有效带动片区经济发展。



武汉白沙洲片区改造后效果图。

叶军介绍，白沙洲片区周边区域资源和技术丰富，毗邻黄家湖大学城、环野芷湖大学集聚区，以及国博会展产业集群、青菱工业园等，更新方案主要承担周边区域的技术、资源和服务枢纽职能，承接科技成果转化，助推区域产业升级。以“青年友好城市”作为片区综合发展目标，可激活中枢型片区的产业动力。

《更新方案》提出，未来的白沙滨江新城将全力推进洪山白沙数字经济应用示范片，构建数字经济引领下一主一特产业体系。

一主，就是大力发展工业互联网产业，并纳入优势主导产业；一特，就是围绕智慧社区，发展智慧城市产业。

另外，还将推进片区的工业互联网产业集群建设，大力推进工业互联网数字平台总部、工业电商、开源社区、现代供应链、产业链金融智慧园区等建设，从而填补区域产业缺口。

特色产业，主要是围绕智慧城市的上下游关联企业产业，以及智慧城市细分应用场景、数字应急和智慧教育等，推进智慧城市产业集群建设，服务城市功能提质。在此基础上，努力构建城市服务商业集群和文旅商业集群。

按照《更新方案》所示，未来白沙滨江新城将以全面数字化为牵引，构建规划、建设和运营全生命周期智慧化管理能力，实现集约化高效管理，引领片区向科创产业新高地迈进，打造区域产业链、数智赋能城市更新先行地、宜居韧性智慧城市样板区。

布局公共停车场、城市绿道，提升片区居住环境

据《更新方案》，综合现状情况、上位规划引导、交通与市政承载能力，考虑片区未来产业导入新增人口规模，未来常住人口规模控制在6.68万人以内。

武汉白沙滨江新城投资开发有限公司项目负责人介绍，白沙洲片区配套基础设施比较落后，受历史遗留原因影响，不少小区都是由工厂家属院变迁而来，产权关系复杂。小区停车配套缺乏，片区内医疗、教育、绿地公园、燃气管道等配套建设改造滞后，这次《更新方案》专门提出，以完善市政基础设施为抓手，彻底改变片区的居住环境。

在实施方案中，明确了道路基础设施改造方向，未来将形成以“三横三纵”(三横：江盛路、杨泗港快速路、白沙二路。三纵：新武金堤路、夹套河路、白沙洲大道)为骨架的片区路网，随路建设信号



白沙洲片区改造区域位置示意图。制图 马超

灯、电子监控、交通诱导等智能交通系统，改善片区内部微循环路网贯通性差、断头路多且不成体系的现状。

加快慢行道建设，改造现有道路，对现状江盛路及江国路进行改造，增设非机动车道。结合生态廊道、绿地、铁路布局，新建城市绿道。

布置多处公共停车场，与交通、体育等设施复合开发，满足服务片区内公共停车需求。加强公共交通对片区内部的服务能力，增设公交站点及首末站，服务周边商业及小区的公交出行需求。加快推进管网建设，补齐市政短板。完善供水管道、污水管道、雨水管道、燃气管道、通信管道等管道建设。

按照规划，白沙滨江产城融合片区将延续大白沙片城市设计整体功能及景观结构，通过构建白沙二路15分钟生活圈服务中心，优化片区公共服务水平。通过科学分析，因地制宜，打造“一环一廊”城市公共空间亮点，彰显片区生态人文底蕴。

该负责人介绍，他们将以公共空间体系串联激活工业遗产，公共空间体系串联激活工业遗产保留工业遗产，改造形成街区门户，与滨江公园呼应，成为景观节点。依托保留铁路新建一条结构性的城市人行道，构建两个慢行环路。各种功能的建筑与疏松透气的小尺度建筑相映成趣，使铁路漫步道更加生动活泼。

记者汪文汉 通讯员雷乐昊